

**BIURO KIJOWSKO-HALICKIEGO  
ARCYBISKUPSTWA WIĘKSZEGO UKGK  
ds. NOWYCH RUCHÓW RELIGIJNYCH I SEKT**



*„...być wolnym oznacza być odpowiedzialnym...”*

*Lubomyr Huzar*

**POSTSCRIPTUM- VIII  
KSIĄDZ ROMAN BRATKOWSKI I  
WSPÓLNOTA „GALILEA”:  
METODY WPLYWU.**



Opracowanie na powyższy temat stanowi zakończenie analizy Biura na temat „kwestii galilejskiej”. Przeanalizowano wiele materiałów, co pozwoliło nam udostępnić część zgromadzonych informacji. Czytając nasze materiały, jedni zgadzają się z analizą, inni widzą w tym próbę zdyskredytowania „postępowego księdza”.

W naszych materiałach staramy się przedstawić istotę polskiej Wspólnoty „Galilea”, którą w Ukrainie nazwano „grekokatolicką”. W POST SCRIPTUM VII przedstawiono, ile jest „grekokatolickości” w tej Wspólnocie.

Przedstawiamy Państwu analizę metod wywierania wpływu. Nie podajemy autorstwa tej analizy (*Archiwum Biura*), ponieważ nie wiemy, do czego mogą się posunąć niektórzy zwolennicy „kwestii galilejskiej”, biorąc również pod uwagę fakt, że pojawiły się już groźby wobec osób badających „kwestię galilejską”.

Mówi się, że człowiek wolny to człowiek poinformowany.

**Materiał POSTSCRIPTUM – VIII bez komentarzy.**

# КАМО ГРЯДЕШИ? QUO VADIS? КУДИ ЙДЕШ?

## KSIĄDZ ROMAN BRATKOWSKI I WSPÓLNOTA „GALILEA”: METODY WPLYWU

W ostatnim czasie wokół ks. Romana Bratkowskiego wywiązały się dyskusje, które skłoniły nas do przedstawienia własnej opinii.

Transmisje internetowe ks. Romana są uzależniające. Łatwo się go słucha; jest dobrym mówcą; świetnie panuje nad publicznością; w swoich kazaniach ewangelizacyjnych posługuje się żywymi przykładami z naszego codziennego życia, analizuje i roztrząsa sytuacje życiowe. Na spotkaniach z młodymi ludźmi pozwala im zadawać trudne pytania i ma na nie "właściwą" odpowiedź. Ksiądz Bratkowski urzeka swoją dostępnością.

Ale kiedy zacznie się oglądać jego transmisje online, pojawiają się pewne wątpliwości - coś tu jest nie tak, coś nie jest zgodne z Kościołem Greckokatolickim, kapłanem którego jest Roman Bratkowski. Czy rzeczywiście jest on kapłanem UKGK? Próbujemy się tego dowiedzieć przeglądając literaturę przedmiotu.

Analiza struktury organizacyjnej Wspólnoty „Galilea” na jej stronach internetowych „Wspólnota Galilea” oraz na stronie Jakir in.ua, sugeruje, że Wspólnota funkcjonuje na zasadzie „zarządzania sieciowego” a jej działania opierają się na metodach „marketingu sieciowego”: Głównym ośrodkiem Wspólnoty jest Centrum Ewangelizacji i Modlitwy Wzgórze Miłosierdzia w Stryszawie. Wspólnota założona przez ks. Krzysztofa Czerwionkę CR (Polska) posiada:

- Miejsca Misyjne - nowo otwarte terytoria Wspólnoty
- Winnice - duże oddziały terytorialne
- Winne Szczepy - mniejsze ośrodki, które później mogą stać się Winnicami.
- W związku z tym w Ukrainie galilejska struktura to Miejsce Misyjne, na czele którego stoi ks. Roman Bratkowski [1]. Z kolei ks. Bratkowski utworzył swój zespół w skład którego wchodzi Oleh Lopushansky, Myron Banyas i Andriy Andriytsiv. Ci ostatni tworzą gałęzie winorośli, które mają docelowo przekształcić się w Winnice. Powstaje sieć, która stale się rozwija.
- Z reguły zarządzanie sieciowe jest typowe dla biznesu. Peter Drucker pisze w swojej książce "The Challenge of Management in the 21st Century", że struktura sieciowa nie ma hierarchii, jest adaptacyjna i wygodna do podejmowania decyzji w „niepewnym i szybko zmieniającym się środowisku zewnętrznym”. [2].

Zarządzanie sieciowe jest „realizowane poprzez innowacyjne technologie medialne, poprzez sieci społecznościowe (wirtualne społeczności, strony internetowe, wersje internetowe i strony mediów społecznościowych programów telewizyjnych i radiowych) oraz interaktywne programy, które umożliwiają komunikację między prowadzącymi szeroką publicznością”.

1. Ksiądz Roman Bratkowski, jeszcze ksiądz katolicki, czy „guru” Nowego Ruchu Religijnego w Ukrainie i za jej granicami? Частина 2. URL: <https://jakir.in.ua/biblioteka-yakir/115/79-79.html>.

2. Drucker P. Management Challenges for the 21st Century Paperback – June 1, 2001.

# КАМО ГРЯДЕШИ? QUO VADIS? КУДИ ЙДЕШ?

Zaletą biznesu online jest to, że unika on opodatkowania, jego agenci nie posiadają miejsca rejestracji i nie mogą być kontrolowani. [1].

Jednocześnie osiągają duże, niekontrolowane zyski. Jest to dokładnie podejście biznesowe stosowane przez Wspólnotę „Galilea”. Czy to dobrze, że metody prowadzenia biznesu są zapożyczane przez Wspólnotę, która uważa się za religijną?

Z punktu widzenia zarządzania projektami, ks. Roman Bratkowski i inni aktywni kaznodzieje Wspólnoty „Galilea” są facylitatorami, czyli osobami, które pomagają grupie ludzi efektywniej współpracować, zrozumieć wspólne cele i zaplanować, jak te cele osiągnąć podczas spotkań czy dyskusji. Według I. Bensa jest to "ktoś, kto kształtuje styl i charakter zachowania w grupie itp." дискусій [2]. За визначенням І. Бенса, це «той, хто формує в групі стиль та характер поведінки тощо» [3].

Jak podano na stronie internetowej Biura Kijowsko-Halickiego Arcybiskupstwa Większego UKGK do Spraw NRR i Sekt jakir.in.ua, formy i metody pracy duszpasterskiej ks. Bratkowskiego są zbliżone do nauk Ricka Warrena, pastora Kościoła Ewangelickiego Saddleback (Kalifornia). Jednak, naszym zdaniem, Roman Bratkowski ma również cechy wyróżniające, ponieważ jest w dużej mierze irracjonalny, przywiązuje dużą wagę do mistycyzmu oraz cudów i wizji, podczas gdy Rick Warren jest krytykowany przez przywódców ewangelikalnych za swój pragmatyzm i racjonalizm.

Zapoznanie się z kazaniem online ks. Romana pozwala stwierdzić, że jest on charyzmatykiem, a wspólnota „Galilea” – charyzmatycznym nurtem. Jego kazania są całkowicie zgodne z encyklopedyczną definicją charyzmatyków. Charyzmatycy – „to ruch ewangeliczny w chrześcijaństwie, który powstał pod wpływem pentekostalizmu i ma z nim wspólną naukę teologiczną, nazywaną czasem neopentekostalizmem” [4].

Kazania ks. Bratkowskiego wyrażają główny dogmat charyzmatyków, „chrzest w Duchu Świętym”, a ich kulminacją jest modlitwa językami. W rozmowie z młodymi ludźmi ks. Roman uczy, jak otrzymać dar Ducha Świętego: „Trzeba o nim słyszeć i prosić, aby na ciebie zstąpił. Poproś tych, którzy mają ten dar, aby modlili się językami i niech dar Ducha Świętego zstąpi na ciebie” [5].

1 W swoim czasie w Ukrainie aktywnie działała sieć produktów kosmetycznych „Avon”, „Merikey” itp. Jej przedstawicielom proponowano zakup produktów po niższej cenie i sprzedaż po wyższej cenie wśród swoich pracowników lub po prostu przechodniów na ulicy. Jednocześnie osoba, która organizowała swoją sieć agentów handlowych, otrzymywała procent od ich zysków.

2. Karagodina A. Facylitacja w warunkach rozwoju współczesnej przedsiębiorczości. Biuletyn naukowy Odeskigo Narodowego Uniwersytetu Ekonomicznego. Zbiór prac naukowych nr-12 (288-289), 2021 . C. 140-146.

3. Bens I. *Facilitating with Ease! Core Skills for Facilitators, Team Leaders and Members, Managers, Consultants, and Trainers*, 4th Edition. Wiley. 2017. 320 p.

4. Ruch Charyzmatyczny..URL:

[https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9\\_%D1%80%D1%83%D1%85](https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D1%83%D1%85).

5. Rozważania o czasach współczesnych — ks. Roman. URL: Bratkowski <https://www.youtube.com/watch?v=r5vyN1BLdRM>. 2020

# КАМО ГРЯДЕШИ? QUO VADIS? КУДИ ЙДЕШ?

Książ Roman stosuje różne metody psychofizycznego oddziaływania na ludzi, w tym metodę neurolingwistycznego programowania (NLP). Na fakt, że programowanie neurolingwistyczne jest wykorzystywane we wspólnotach charyzmatycznych, zwrócił uwagę znany psycholog i naukowiec sądowy Yuriy Irkhin [1].

Spróbujmy wyjaśnić tę metodę. Uważa się, że ludzki umysł jest jak mapa. Każda mapa (geograficzna, klimatyczna, ekonomiczna itp.) nie odzwierciedla rzeczywistego obrazu - upraszcza i schematycznie skaluje rzeczywistość. Podobnie ludzka pamięć nie przechowuje wszystkich szczegółów życia - podkreśla pewne aspekty, często emocjonalne, podczas gdy reszta pamięci jest „wypychana” do podświadomości. Traумы z dzieciństwa, pewne sukcesy lub porażki w życiu, wpływy (zarówno pozytywne, jak i negatywne), informacje, które otrzymujemy przez całe życie, doświadczenia komunikacyjne itp. tworzą naszą mapę pamięci. Innymi słowy, każdy z nas ma inny obraz świata, który jest znacznie uproszczony jak skalowana mapa. Nie może on dokładnie odzwierciedlać naszego świata, tak jak mapa geograficzna schematycznie pokazuje góry i równiny, a nie rzeczywisty krajobraz.

Podczas gdy psychoanalitycy wykorzystują metodologię Freuda do pracy z podświadomością jednostki, identyfikując jej fobie lub kompleksy, ci, którzy stosują metody programowania neurolingwistycznego, pracują ze świadomością grupy ludzi. Każdy członek grupy opowiada swoją historię „karty”. By ludzie się otworzyli, lider takiej grupy najpierw opowiadał wszystkim o sobie. To nie może być „właściwa” karta (studiowałem, pracowałem, modliłem się), bo wtedy ludzie nie będą otwarci.

W swoich pierwszych transmisjach online w 2019 r. ks. Roman Bratkowski opowiada o swoim życiu. Nie trzeba szukać tego, co jest prawdą, a co nie w tej historii, ponieważ jest to tak zwana „legenda” - opowieść o jego złym życiu (złej mapie), zanim jeden incydent na rekolekcjach w UKU (Ukraiński Katolicki Uniwersytet) wezwał go do pracy nad nową mapą. Taka historia powinna dotrzeć do szerokiego grona odbiorców i każdy powinien znaleźć coś podobnego. Masz traумы z dzieciństwa - i ks. Roman je miał, ponieważ był niechcianym dzieckiem dla swojej matki; nigdy nie myślałeś o wierze w Boga - a on po prostu czasami chodził do kościoła, ponieważ wszyscy inni to robili; chcesz być bogaty i dołożyć wszelkich starań, aby utrzymać swoją rodzinę, kupić samochód - i ks. Roman myślał tak samo, gdy był przemytnikiem; zarabiasz nieuczciwie - a ks. Roman nie był wyjątkiem; oszukujesz - i on oszukiwał; wątpisz, szukasz siebie na tym świecie - i ks. Roman szukał siebie. Roman Bratkowski doszedł do Boga długą drogą - najpierw seminarium prawosławne, potem greckokatolickie, potem front, potem kapelan.

1 Spotkania branżowe: ekspert sądowy Jurij Irchin. Konferencja ZOOM 23.04 2021.  
<https://academysps.edu.ua/fahovi-zustrichi-sudovij-ekspert-jurij-irhin/>

# КАМО ГРЯДЕШИ? QUO VADIS? КУДИ ЙДЕШ

W tej historii charyzmatycznego przywódcy nie może zabraknąć mistycznych wizji Boga, które wyróciły cały jego świat do góry nogami. Nie oczekuj, że dar Ducha Świętego objawi ci się od razu, szukaj sam, myśl! Te historie działają na zasadzie mema, który był kiedyś powszechny w ZSRR: „Rób jak my, rób lepiej niż my!”.

Następnym krokiem jest dzielenie się historiami o swoim „poprzednim” życiu w grupach. W internecie takich historii nie uświadczymy. Każdy ma swoje kompleksy - niektórzy mają poczucie niższości lub przerost ambicji (nie mam powodzenia u płci przeciwnej, nie mogę się spełnić itp.); niektórzy koncentrują się na osiągnięciu kariery, inni na bogactwie. Treść tych historii nie ma żadnego znaczenia, ponieważ celem nie jest psychoanaliza i dotarcie do podświadomości. Chodzi o to, aby wszyscy w grupie otworzyli się, zaufali sobie nawzajem i zdali sobie sprawę, że ich poprzedni obraz świata był fałszywy.

Z pomocą mentora (charyzmatycznego lidera, pastora lub guru - nie ma znaczenia, jak go nazwiemy) powstaje nowy obraz świata. W przypadku ks. Bratkowskiego jest to boski obraz świata. Podstawą jest tak zwany „tekst kultowy”, którym w tym przypadku jest Biblia. Ksiądz Roman interpretuje Pismo Święte w sposób oryginalny: bliski i zrozumiały dla ogółu społeczeństwa. „Jesteście dziećmi Bożymi, wszystko, czego się od was wymaga, to kochajcie Boga; nie jesteście niewolnikami, musicie panować [1]. Zawsze się radujcie!” - wzywa ksiądz [2]. Nie bądź smutny, nie przyjmuj sytuacji taką, jaka jest, nawet jeśli jest to wojna, jeśli są straty, ponieważ Jezus nazywa to ciemnością. Idź do światła [3]. W czasach wojny, utraty bliskich, groźby fizycznego zniszczenia, formuła szczęścia ks. Romana Bratkowskiego zastępuje terapię (*albo jawi się jako terapia*) [4].

Oprócz środków językowych używane są środki wizualne, zaangażowani są asystenci wybierani z grupy. Na przykład w programie o Podwyższeniu Krzyża Świętego ks. Roman mówi: „Nazar, weź swój krzyż i przyjdź do mnie”. Mężczyzna wychodzi z drewnianym krzyżem, a następnie ksiądz wyjaśnia przesłanie apostołów dotyczące krzyża. Albo podczas nauk o życiu małżeńskim ksiądz wprowadza na scenę parę małżeńską, która potwierdza jego tezy. To naprawdę przemawia do odbiorcy.

1. Ks. Roman Bratkowski Rekolekcje. Kto JA? : Я СИИ. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=APFfb1\\_pHrg](https://www.youtube.com/watch?v=APFfb1_pHrg) Temat drugi.

2. Zawsze radujcie się — ks. Roman Bratkowski URL: <https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&q=%D0%A0%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD+%D0%91%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9#fpstate=ive&vld=cid:344ac6bc,vid:febZJplo2fi,st:0>

3. Formuła szczęścia — ks. Roman Bratkowski URL: <https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&q=%D0%A0%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD+%D0%91%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9#fpstate=ive&vld=cid:48afe3bd,vid:FcN9L55hAFA,st:0>

4. Wojna. Błogosławieństwo. Przekleństwo. Modlitwa. Medjugorie|. Roman Bratkowski URL: <https://www.youtube.com/watch?v=ryzKGiP9ULY>

## КАМО ГРЯДЕШИ? QUO VADIS? КУДИ ЙДЕШ?

Podczas programowania neurolingwistycznego w grupach stosuje się tak zwaną metodę „kotwicy” - uścisk dłoni, przyjazne spojrzenie itp. W grupach charyzmatycznych jest to nakładanie rąk, któremu nadaje się sakralne znaczenie.

Pod wpływem słów charyzmatycznego przywódcy oraz różnych metod i czynników, kora mózgowa tworzy tak zwany „ośrodek optymalnego pobudzenia” (według Pawłowa), który swoimi impulsami wpływa na inne części mózgu. Stan ten może być krótkotrwały, na przykład, gdy osoba głodowała przez jakiś czas, a jej myśli będą podporządkowane poszukiwaniu jedzenia. Stan ten może być trwały, na przykład u osób uzależnionych od alkoholu lub narkotyków, gdy ich myśli są podporządkowane pytaniu, skąd wziąć kolejną porcję alkoholu lub narkotyków. Ośrodek optymalnego pobudzenia w korze mózgowej może kształtować się pod wpływem pewnych idei, których realizacji człowiek podporządkowuje całą swoją aktywność (np. u Lenina były to idee komunistyczne, u Hitlera - nazistowskie). Wydaje się, że proces programowania neurolingwistycznego zachodzi również u członków Wspólnoty „Galilea”.

Kluczowym punktem, swoistą konsolidacją przeprogramowania we wspólnotach charyzmatycznych, jest otrzymanie Daru Ducha Świętego i modlitwa językam. O. Zieliński ze wspólnoty franciszkańskiej opisuje uwolnienie ludzkiej podświadomości, porównując mówienie językami do stanu emocjonalnego kibiców piłki nożnej, kiedy ludzie zwalniają kontrolę nad swoim zachowaniem, krzyczą i szybko zmieniają swój nastrój ze smutku na euforyczny [1]. Jest to niezrozumiały język, który nie istnieje, a jest postrzegany jako zjednoczenie Ducha Świętego z ludzkim duchem. Wzywając członków Wspólnoty „Galilea” do takich duchowych doświadczeń, ks. Roman Bratkowski nie proponuje sprawdzenia, czy dar języków rzeczywiście pochodzi od Ducha Świętego, czy też jest autohipnozą lub reaktywnym stanem psychicznym (jak ma to miejsce w przypadku niektórych wspólnot charyzmatycznych).

Warto zauważyć, że chrzest w Duchu Świętym jako jedna z technik sugestywnych - sugestii objawień - jest aktywnie wykorzystywana przez różne pseudo-sekciarskie formacje. W szczególności techniki sugestywne były wykorzystywane przez lidera Stowarzyszenia Odrodzenia, Muntiana. W stanie sugestywnym osoba staje się hiper-zaufana, wierzy we wszystko, co się mówi, więc wszystko, co dzieje się w tym odmiennym stanie świadomości, jest brane za dobrą monetę. Fakt, że sugestywność jest zależną formą ludzkiego zachowania, został wskazany przez wielu krajowych badaczy, takich jak Oksana Sidun. Olena Klymentova i inni.

1. Ojciec Jurij Zelinski: zastosowanie i funkcja daru języków // Radio Maryja. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=cWE\\_1LqknA0](https://www.youtube.com/watch?v=cWE_1LqknA0)

## КАМО ГРЯДЕШИ? QUO VADIS? КУДИ ЙДЕШ?

Aby utrwalić wśród swoich zwolenników ostateczne zerwanie z dotychczasowym życiem, ks. Roman Bratkowski sugeruje wyrzucanie z mieszkań figurek, wazonów i innych designerskich przedmiotów, strasząc swoich słuchaczy, że mają one negatywny wpływ i powodują szkody duchowe. [1].

W małych grupach Wspólnoty „Galilei”, gdzie wszyscy wiedzą o poprzednim życiu innych, gdzie wszyscy mówią o swoim odrodzeniu, gdzie panuje euforyczna radość i miłość wszystkich, tworzy się atmosfera współzależności, z której trudno zrezygnować. Takie uzależnienie można porównać do uzależnienia od hazardu. Spotkania w grupie galilejczyków działają jak leki psychaktywne, które uzależniają i są trudne do odstawienia po dłuższym czasie. Ludzie tracą zainteresowanie życiem poza społecznością.

Z reguły proces programowania opiera się na pewnych słowach kluczowych (zestawie językowym), które są już znane grupie. Jeśli słowa te nie są wystarczająco znane i nie zostały wcześniej mentalnie utrwalone w podświadomości danej osoby, pożądaný rezultat nie zostanie osiągnięty. Można to porównać do procesu skanowania określonego tekstu do komputera. Jeśli na przykład skanujemy polski tekst, a w programie brakuje liter polskiego alfabetu "Ćć, Ęę, Łł, Ńń, Óó, Śś, Żż", to zostanie on zeskanowany, ale nie zostanie rozpoznany podczas tłumaczenia tekstu w Wordzie i zamiast brakujących liter zobaczymy niezrozumiałe ikony - coś w rodzaju abrakadabry. Dlatego w programowaniu neurolingwistycznym historie o Bogu lub innych nadprzyrodzonych siłach związanych z cudami transformacji są często wybierane jako kluczowe teksty. To właśnie na gruncie religijnym powstało Białe Bractwo i kult jego przywódców, Kryvonohova i Marii Tsvihun („Dziewica Maryja – Chrystus”), kult założyciela charyzmatycznej organizacji Ambasada Boga, Sunday Adelaja [2], Duchowe Centrum „Odrodzenie” Volodymyra Muntyana, tak zwani Podhoreccy Dohnalicy” i inni. W większości takie totalitarne sekty w Ukrainie są poddawane krytyce naukowej i sądowej, a ich rozprzestrzenianie się jest zatrzymywane na czas.

Inaczej sytuacja wygląda w przypadku Wspólnoty „Galilea” prowadzonej przez Romana Bratkowskiego. Fakt, że ks. Roman jest kapłanem UKGK, która cieszy się dużym autorytetem w społeczeństwie ukraińskim ze względu na represje wobec duchowieństwa ze strony sowieckiego systemu totalitarnego, a także wielki autorytet jego obecnych biskupów, nie pozwalają religioznawcom obiektywnie ocenić jego działalności i metod psychofizycznego oddziaływania na ludzi. Działając pod pozorem ewangelizacji i odnowy Kościoła katolickiego, sieci Wspólnoty „Galilea” są postrzegane przez jej zwolenników jako greckokatolicki ruch zmodernizowany. Brakuje refleksji że Wspólnota ta jest odgałęzieniem polskiej Wspólnoty „Galilea” kierowanej przez ks. Krzysztofa Czerwionkę CR.

1. Ewangelia Królestwa, część 3: Temat 8 „Jak uzyskać uwolnienie od magii” — ks. Roman Bratkowski. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=aVzXIFrzlQ8>.

2. Dossier Adelah Sanjay Archiwum z dnia 17 maja 2011 r. // „Gazeta sąдово-prawna” [http://sug.kiev.ua/record.php?id\\_record=303](http://sug.kiev.ua/record.php?id_record=303)

## КАМО ГРЯДЕШИ? QUO VADIS? КУДИ ЙДЕШ?

Jej liderzy, w szczególności ks. R. Bratkowski, w dużej mierze kopiują praktykę polskiej Wspólnoty katolickiej o tej samej nazwie, nie biorąc pod uwagę dogmatycznych cech UKGK ściśle związanych z teologią wschodnią, praktyką szacunku, posłuszeństwa, ascezy i cnót chrześcijańskich.

Ponadto w środowiskach katolickich niektórzy badacze (profesor Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego ks. Andrzej Kobylński, biskup diecezjalny opolski Andrzej Czaja, biskup Andrzej Siemieniewski, ks. Przemysław Sawa, pastor Andrzej Migda) wskazują na negatywne konsekwencje przynależności do wspólnot podobnych do „Galilei”. W szczególności bp A. Czaja ostrzega, że wspólnoty zastępują głębię rozumienia wiary emocjonalnymi doznaniem zmysłowymi. [1].

Analizując próbę „odnowy charyzmatycznej” w Ukraińskim Kościele Greckokatolickim przez grupę Dognala, religioznawca P. Yarotskyi ostrzega, że uczestnicy mogą stać się ofiarami psychomanipulacji ze strony lidera, który wprowadza ich w odmienne stany świadomości bez pytania o zgodę [2]. Pod koniec lat 90. Ministerstwo Edukacji Ukrainy wydało dwa listy informacyjno-metodyczne z zaleceniami dotyczącymi zapobiegania angażowaniu się dzieci i młodzieży w działalność charyzmatycznych organizacji religijnych i zaleciło prowadzenie pracy edukacyjnej w tym zakresie w placówkach oświatowych [3]. Jednocześnie nawet w programach internetowych ks. Romana Bratkowskiego widzimy dzieci na widowni.

Spojrzenie na działalność Wspólnoty „Galilea” w szerszym, globalnym kontekście, biorąc pod uwagę jej ekspansję poza Polskę i Ukrainę, zaangażowanie księży zarówno RKC, jak i UKGK, a także niektórych księży PCU, sugeruje, że pretenduje ona do miana międzynarodowego, bezwyznaniowego, nieetnicznego stowarzyszenia. Bp Andrzej Czaja zwraca również uwagę na zagrożenie stopniowego przekształcania się tradycyjnych Kościołów chrześcijańskich i związków wyznaniowych w bliżej nieokreśloną formę chrześcijaństwa charyzmatycznego w wymiarze globalnym [4].

Czynnik religijny i duchowy jest integralną częścią budowy Międzynarodowego Kościoła świata globalnego. David Packer w swojej książce "Look Who God Has Let Into the Church" (2013) pisze, że będzie to „tygiel kościoła bliskich i luźnych kultur, które potrzebują wnikliwego przywództwa”.

1. Czaja A. Problem pentekostalizacji chrześcijaństwa. URL:

<https://sanctus.pl/index.php?grupa=66&podgrupa=622&doc=566>

2. Yarotsky P. Charismatic Movement in the Catholic Church: Direction and Consequences of the „Charismatic Renewal” Introduced into the Ukrainian Greek Catholic Church. Ukrainian Religious Studies. 2010. № 55. - C. 115-133.

3. O szkodliwym i niebezpiecznym dla zdrowia ludzi wpływie kościołów charyzmatycznych. Ministerstwo Edukacji; List z 06.07.1999 № 1/9-267. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-267281-99#Text#10> W sprawie zapobiegania angażowaniu dzieci i młodzieży w działalność organizacji religijnych o charakterze charyzmatycznym. Ministerstwo Edukacji; List z 20.04.1998 № 1/9-168. URL:

<https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-168281-98#Text>

4. Czaja A. Problem pentekostalizacji chrześcijaństwa. URL:

<https://sanctus.pl/index.php?grupa=66&podgrupa=622&doc=566>

# КАМО ГРЯДЕШИ? QUO VADIS? КУДИ ЙДЕШ?

Autor uważa, że kluczem do takiego przyszłego kościoła powinna być „luźność”, tj. większa elastyczność, w której normy społeczne nie są tak sztywne, a tzn. normy albo nie istnieją, albo istnieje tolerancja dla odchylenia od normy. Wydaje się, że Wspólnota „Galilea” funkcjonuje według podobnego modelu.<sup>1</sup>

Jednocześnie w zachodniej literaturze naukowej można znaleźć wiele ostrzeżeń przed religijnymi strukturami sieciowymi podobnymi do Wspólnoty „Galilea” które stanowią zagrożenie zarówno dla bezpieczeństwa osobistego, jak i narodowego. W szczególności amerykańscy uczeni, profesorowie David Ronfeld i John Arkilla, wyrażają opinię, że nowy pogląd na bezpieczeństwo militarne jest taki, że w przyszłości główne zagrożenie może pochodzić nie tylko ze strony regularnych armii, ale także ze strony wszelkiego rodzaju organizacji ekstremistycznych, których członkowie są zjednoczeni w pewnego rodzaju strukturach sieciowych. To, czy sieć Wspólnoty „Galilea” i jej lider w Ukrainie, ks. Roman Bratkowski, stanowią zagrożenie dla Ukraińskiego Kościoła Greckokatolickiego, jest pytaniem, na które będą musieli odpowiedzieć biskupi.



**Każdy z nas chce nieustannie „latać” w radości i szczęściu, prawdopodobnie w takim locie nie zobaczymy czyhającego niebezpieczeństwa.....**

*BNRR i sekty – pierwsza prezentacja na temat „Polska (rzymskokatolicka) Wspólnota Zmartwychwstałego Chrystusa „Galilea” w Ukrainie*

*Tłumaczenie z j. ukr. na j. pol. - BR. Ireneusz, BR. Józef.  
Korekta językowa - Katarzyna Zabdyr.*

1. Peker D. Look Who God Let into the Church: Understanding the nature and sharpening the impact of a multicultural church Paperback. August 15, 2013. 202 p.